
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Stephan Brandner, Joana Cotar, Thomas Ehrhorn, Dietmar 
Friedhoff, Albrecht Glaser, Wilhelm von Gottberg, Armin-Paul Hampel, Roland 
Hartwig, Martin Hebner, Udo Theodor Hemmelgarn, Martin Hess, Prof. Dr. Heiko 
Heßenkemper, Johannes Huber, Jens Kestner, Stefan Keuter, Steffen Kotré, Jörn 
König, Dr. Rainer Kraft, Rüdiger Lucassen, Prof. Dr. Lothar Maier, Andreas 
Mrosek, Hansjörg Müller, Christoph Neumann, Jan Ralf Nolte, Tobias Matthias 
Peterka, Jürgen Pohl, Martin Reichardt, Roman Johannes Reusch, Dr. Robby 
Schlund, Uwe Schulz, Prof. Dr. Harald Weyel, Dr. Christian Wirth und der Fraktion 
der AfD

Kriminalitätsentwicklung in dem Zeitraum von 2009 bis 2019 in ausgewählten 
Deliktsbereichen

Ausweislich der aktuellen Polizeilichen Kriminalstatistik waren im Jahr 2019 
in vielen Deliktsbereichen nichtdeutsche Tatverdächtige im Verhältnis zum 
Ausländeranteil an der deutschen Gesamtbevölkerung deutlich überrepräsen-
tiert. Lag der Anteil der ausländischen Bevölkerung an der Gesamtbevölkerung 
in Deutschland im Jahr 2019 (Stichtag 31. Dezember 2019) bei 12,5 Prozent 
(https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Bevoelkerung/Migr
ation-Integration/Publikationen/Downloads-Migration/auslaend-bevoelkerung-
2010200197004.pdf?__blob=publicationFile), so belief sich der Anteil der 
nichtdeutschen Tatverdächtigen im Bereich der Straftaten ohne ausländerrecht-
liche Verstöße im gleichen Jahr auf insgesamt 30,4 Prozent (https://www.bmi.b
und.de/SharedDocs/downloads/DE/publikationen/themen/sicherheit/pks-2019.p
df?__blob=publicationFile&v=10). Die aufgezeigte Überrepräsentanz setzt sich 
auch bei anderen Straftaten bzw. -gruppen fort. So lag der Anteil der nichtdeut-
schen Tatverdächtigen im Deliktsbereich „gefährliche und schwere Körperver-
letzung“ bei 37,27 Prozent, im Bereich „Mord, Totschlag und Tötung auf Ver-
langen“ bei 39,67 Prozent, im Bereich „Ladendiebstahl“ bei 41,78 Prozent und 
im Bereich Taschendiebstahl sogar bei 68 Prozent (https://www.bmi.bund.de/S
haredDocs/downloads/DE/publikationen/themen/sicherheit/pks-2019.pdf?__blo
b=publicationFile&v=10). Mit dieser Kleinen Anfrage soll vor allem in Erfah-
rung gebracht werden, wie sich im Zeitraum von 2009 bis 2019 in bestimmten 
Deliktsbereichen die Relation zwischen deutschen und nichtdeutschen Tatver-
dächtigen entwickelt hat.
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Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierung in dem Zeitraum von 

2009 bis 2019 in dem Deliktsbereich „Gewaltkriminalität“
a) die Anzahl der erfassten Fälle,
b) die Anzahl der Tatverdächtigen insgesamt,
c) die Anzahl der deutschen Tatverdächtigen,
d) die Anzahl der nichtdeutschen Tatverdächtigen,
e) der prozentuale Anteil der nichtdeutschen Tatverdächtigen an der Ge-

samtzahl aller Tatverdächtigen und
f) und der prozentuale Zuwachs der nichtdeutschen Tatverdächtigen im 

Jahr 2019 gegenüber dem Jahr 2009
(die Antworten zu den Fragen 1a bis 1e bitte nach Jahresscheiben auf-
schlüsseln)?

 2. Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierung in dem Zeitraum von 
2009 bis 2019 in dem Deliktsbereich „Mord, Totschlag und Tötung auf 
Verlangen“
a) die Anzahl der erfassten Fälle,
b) die Anzahl der Tatverdächtigen insgesamt,
c) die Anzahl der deutschen Tatverdächtigen,
d) die Anzahl der nichtdeutschen Tatverdächtigen,
e) der prozentuale Anteil der nichtdeutschen Tatverdächtigen an der Ge-

samtzahl aller Tatverdächtigen und
f) der prozentuale Zuwachs der nichtdeutschen Tatverdächtigen im Jahr 

2019 gegenüber dem Jahr 2009
(die Antworten zu den Fragen 2a bis 2e bitte nach Jahresscheiben auf-
schlüsseln)?

 3. Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierung in dem Zeitraum von 
2009 bis 2019 in dem Deliktsbereich „Vergewaltigung, sexuelle Nötigung 
und sexueller Übergriff im besonders schweren Fall einschließlich mit To-
desfolge“
a) die Anzahl der erfassten Fälle,
b) die Anzahl der Tatverdächtigen insgesamt,
c) die Anzahl der deutschen Tatverdächtigen,
d) die Anzahl der nichtdeutschen Tatverdächtigen,
e) der prozentuale Anteil der nichtdeutschen Tatverdächtigen an der Ge-

samtzahl aller Tatverdächtigen und
f) der prozentuale Zuwachs der nichtdeutschen Tatverdächtigen im Jahr 

2019 gegenüber dem Jahr 2009
(die Antworten zu den Fragen 3a bis 3e bitte nach Jahresscheiben auf-
schlüsseln)?
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 4. Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierung in dem Zeitraum von 
2009 bis 2019 in dem Deliktsbereich „Raubdelikte“
a) die Anzahl der erfassten Fälle,
b) die Anzahl der Tatverdächtigen insgesamt,
c) die Anzahl der deutschen Tatverdächtigen,
d) die Anzahl der nichtdeutschen Tatverdächtigen,
e) der prozentuale Anteil der nichtdeutschen Tatverdächtigen an der Ge-

samtzahl aller Tatverdächtigen und
f) der prozentuale Zuwachs der nichtdeutschen Tatverdächtigen im Jahr 

2019 gegenüber dem Jahr 2009
(die Antworten zu den Fragen 4a bis 4e bitte nach Jahresscheiben auf-
schlüsseln)?

 5. Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierung in dem Zeitraum von 
2009 bis 2019 in dem Deliktsbereich „gefährliche und schwere Körperver-
letzung“
a) die Anzahl der erfassten Fälle,
b) die Anzahl der Tatverdächtigen insgesamt,
c) die Anzahl der deutschen Tatverdächtigen,
d) die Anzahl der nichtdeutschen Tatverdächtigen,
e) der prozentuale Anteil der nichtdeutschen Tatverdächtigen an der Ge-

samtzahl aller Tatverdächtigen und
f) der prozentuale Zuwachs der nichtdeutschen Tatverdächtigen im Jahr 

2019 gegenüber dem Jahr 2009
(die Antworten zu den Fragen 5a bis 5e bitte nach Jahresscheiben auf-
schlüsseln)?

 6. Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierung in dem Zeitraum von 
2009 bis 2019 in dem Deliktsbereich „vorsätzliche einfache Körperverlet-
zung“
a) die Anzahl der erfassten Fälle,
b) die Anzahl der Tatverdächtigen insgesamt,
c) die Anzahl der deutschen Tatverdächtigen,
d) die Anzahl der nichtdeutschen Tatverdächtigen,
e) der prozentuale Anteil der nichtdeutschen Tatverdächtigen an der Ge-

samtzahl aller Tatverdächtigen und
f) der prozentuale Zuwachs der nichtdeutschen Tatverdächtigen im Jahr 

2019 gegenüber dem Jahr 2009
(die Antworten zu den Fragen 6a bis 6e bitte nach Jahresscheiben auf-
schlüsseln)?

 7. Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierung in dem Zeitraum von 
2009 bis 2019 in dem Deliktsbereich „Straßenkriminalität“
a) die Anzahl der erfassten Fälle,
b) die Anzahl der Tatverdächtigen insgesamt,
c) die Anzahl der deutschen Tatverdächtigen,
d) die Anzahl der nichtdeutschen Tatverdächtigen,
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e) der prozentuale Anteil der nichtdeutschen Tatverdächtigen an der Ge-
samtzahl aller Tatverdächtigen und

f) der prozentuale Zuwachs der nichtdeutschen Tatverdächtigen im Jahr 
2019 gegenüber dem Jahr 2009

(die Antworten zu den Fragen 7a bis 7e bitte nach Jahresscheiben auf-
schlüsseln)?

 8. Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierung in dem Zeitraum von 
2009 bis 2019 in dem Deliktsbereich „Diebstahlskriminalität (insgesamt)“
a) die Anzahl der erfassten Fälle,
b) die Anzahl der Tatverdächtigen insgesamt,
c) die Anzahl der deutschen Tatverdächtigen,
d) die Anzahl der nichtdeutschen Tatverdächtigen,
e) der prozentuale Anteil der nichtdeutschen Tatverdächtigen an der Ge-

samtzahl aller Tatverdächtigen
f) und der prozentuale Zuwachs der nichtdeutschen Tatverdächtigen im 

Jahr 2019 gegenüber dem Jahr 2009
(die Antworten zu den Fragen 8a bis 8e bitte nach Jahresscheiben auf-
schlüsseln)?

 9. Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierung in dem Zeitraum von 
2009 bis 2019 in dem Deliktsbereich „Ladendiebstahl“
a) die Anzahl der erfassten Fälle,
b) die Anzahl der Tatverdächtigen insgesamt,
c) die Anzahl der deutschen Tatverdächtigen,
d) die Anzahl der nichtdeutschen Tatverdächtigen,
e) der prozentuale Anteil der nichtdeutschen Tatverdächtigen an der Ge-

samtzahl aller Tatverdächtigen und
f) der prozentuale Zuwachs der nichtdeutschen Tatverdächtigen im Jahr 

2019 gegenüber dem Jahr 2009
(die Antworten zu den Fragen 9a bis 9e bitte nach Jahresscheiben auf-
schlüsseln)?

10. Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierung in dem Zeitraum von 
2009 bis 2019 in dem Deliktsbereich „Wohnungseinbruchsdiebstahl“
a) die Anzahl der erfassten Fälle,
b) die Anzahl der Tatverdächtigen insgesamt,
c) die Anzahl der deutschen Tatverdächtigen,
d) die Anzahl der nichtdeutschen Tatverdächtigen,
e) der prozentuale Anteil der nichtdeutschen Tatverdächtigen an der Ge-

samtzahl aller Tatverdächtigen und
f) der prozentuale Zuwachs der nichtdeutschen Tatverdächtigen im Jahr 

2019 gegenüber dem Jahr 2009
(die Antworten zu den Fragen 10a bis 10e bitte nach Jahresscheiben auf-
schlüsseln)?
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11. Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierung in dem Zeitraum von 
2009 bis 2019 in dem Deliktsbereich „Diebstahl an/aus Kraftfahrzeugen“
a) die Anzahl der erfassten Fälle,
b) die Anzahl der Tatverdächtigen insgesamt,
c) die Anzahl der deutschen Tatverdächtigen,
d) die Anzahl der nichtdeutschen Tatverdächtigen,
e) der prozentuale Anteil der nichtdeutschen Tatverdächtigen an der Ge-

samtzahl aller Tatverdächtigen und
f) der prozentuale Zuwachs der nichtdeutschen Tatverdächtigen im Jahr 

2019 gegenüber dem Jahr 2009
(die Antworten zu den Fragen 11a bis 11e bitte nach Jahresscheiben auf-
schlüsseln)?

12. Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierung in dem Zeitraum von 
2009 bis 2019 in dem Deliktsbereich „Taschendiebstahl“
a) die Anzahl der erfassten Fälle,
b) die Anzahl der Tatverdächtigen insgesamt,
c) die Anzahl der deutschen Tatverdächtigen,
d) die Anzahl der nichtdeutschen Tatverdächtigen,
e) der prozentuale Anteil der nichtdeutschen Tatverdächtigen an der Ge-

samtzahl aller Tatverdächtigen und
f) der prozentuale Zuwachs der nichtdeutschen Tatverdächtigen im Jahr 

2019 gegenüber dem Jahr 2009
(die Antworten zu den Fragen 12a bis 12e bitte nach Jahresscheiben auf-
schlüsseln)?

13. Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierung in dem Zeitraum von 
2009 bis 2019 in dem Deliktsbereich „Betrug“
a) die Anzahl der erfassten Fälle,
b) die Anzahl der Tatverdächtigen insgesamt,
c) die Anzahl der deutschen Tatverdächtigen,
d) die Anzahl der nichtdeutschen Tatverdächtigen,
e) der prozentuale Anteil der nichtdeutschen Tatverdächtigen an der Ge-

samtzahl aller Tatverdächtigen und
f) der prozentuale Zuwachs der nichtdeutschen Tatverdächtigen im Jahr 

2019 gegenüber dem Jahr 2009
(die Antworten zu den Fragen 13a bis 13e bitte nach Jahresscheiben auf-
schlüsseln)?

14. Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierung in dem Zeitraum von 
2009 bis 2019 in dem Deliktsbereich „Erschleichen von Leistungen“
a) die Anzahl der erfassten Fälle,
b) die Anzahl der Tatverdächtigen insgesamt,
c) die Anzahl der deutschen Tatverdächtigen,
d) die Anzahl der nichtdeutschen Tatverdächtigen,
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e) der prozentuale Anteil der nichtdeutschen Tatverdächtigen an der Ge-
samtzahl aller Tatverdächtigen und

f) der prozentuale Zuwachs der nichtdeutschen Tatverdächtigen im Jahr 
2019 gegenüber dem Jahr 2009

(die Antworten zu den Fragen 14a bis 14e bitte nach Jahresscheiben auf-
schlüsseln)?

15. Werden in der Polizeilichen Kriminalstatistik Tatverdächtige als „deutsche 
Tatverdächtige“ oder als „nichtdeutsche Tatverdächtige“ eingeordnet, 
wenn sie über mehrere (und darunter die deutsche) Staatsbürgerschaften 
verfügen?

Berlin, den 4. August 2020

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion
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